

北京时间1月17日晚,中国男足迎来卡塔尔亚洲杯A组第二轮的较量,面对在小组中排名垫底的黎巴嫩队,武磊空门不进,己方球门横梁还两度被对手击中,继首战的0:0后,他们再交上一张白卷,又是一场0:0。连续两场亚洲杯小组赛,中国男足都与对手打平,而且一球未进。想要小组出线,国足只能在最后一轮死磕最强对手、东道主卡塔尔。但就目前这套人马,还有多少人会对他们有信心?

谢 橙 梁
欢 宾 乐

中国队球员谢鹏飞(左)与黎巴嫩队球员马希尔·沙布拉争顶头球

中国队球员戴伟浚在比赛中进攻

最差战绩

0:0平塔吉克斯坦,0:0平黎巴嫩,这两支球队一个世界排名第106位,一个世界排名第107位,远低于中国队。不过即便面对这样的“鱼腩”,国足不但不能赢,在场面上竟也不占上风。开局连平两场,而且都未能取得进球,也创造了国足参加亚洲杯以来的最差纪录。从1976年第一次参赛起至今,国足虽然从没有拿到过冠军,甚至有两次在小组就遭到淘汰,但还没有在小组赛前两场比赛都无法进球。

从这个意义上来说,如今的这支国足,用“史上最差”来形容也不为过。尤其在进攻方面,完全看不出有比较成熟或者像样的套路。中场缺少指挥调度和串联,无法给前场提供有效支持;前场进攻手段单一,很容易就被对手防死。可笑的是,主帅扬科维奇这回带了4名门将,阵中却只有武磊、张玉宁、谭龙3名正印前锋。

变招未果

首场比赛受挫后,当晚扬科维奇主动变阵并对首发球员做了几处调整,首战替补上场且表现不错的徐新顶替王秋明出任后腰,

锋线上表现不佳的谭龙被张玉宁替代,此外戴伟浚也回到自己更为适应的左边路。

客观来说,本场国足的表现有所改善,但很多根本性问题并未解决。比如进攻套路上,除了延续大脚传球外,就是成功率极低的传中,制造的威胁十分有限,而在两个边路,国足能延续3脚以上的传递极少,多是利用个人能力突破。

“球队从上到下都非常尽力,大家都已经全身心付出了,但在一些细节上还不够好,我们还有很多进步提高的空间。”赛后,替补登场的谢鹏飞表示。但观众听完不禁苦笑:面对黎巴嫩这样的弱旅,国足已经到了“拼尽全力”也没法赢球的地步了?

形势被动

两场比赛积2分,中国队想要小组出线,还有戏吗?最后一轮,国足只要击败卡

塔尔就能够拿到5分,确保小组第二,自然还能晋级。如果不能取胜,就得看其他场次结果,进入到算分阶段。

值得一提的是,由于本届亚洲杯6个小组的第三名也有4个出线名额,因此国足如果3连平,同样存在晋级淘汰赛的可能性。

无论从实力、状态,还是天时地利人和来看,国足最后一轮想要赢下卡塔尔的难度极大。但考虑到卡塔尔已经提前锁定小组第一,最后一轮可能会雪藏主力,这或许对国足有利。

但这样一支平庸的国足即使小组出线,也无法让外界看到希望。说到底,即便侥幸小组出线又如何?

(据《新民晚报》《楚天都市报》)